

УДК 332

***Е.К. Валькович***

*Valkovich\_97@mail.ru*

*Курская академия государственной и муниципальной службы, Россия*

**РАЗВИТИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ  
В РЕШЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ  
СЕЛЬСКИХ ТЕРРИТОРИЙ**

Рассмотрено одно из основных направлений развития сельского хозяйства России и институциональных структур отрасли в период «новой нормальности» – совершенствование производственной и социальной инфраструктуры, ее составляющие, влияние на решение социально-демографической ситуации в сельских муниципальных образованиях.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИН

Развитие производственной и социальной инфраструктуры сельских территорий – одно из основных направлений повышения управляемости развитием сельского хозяйства Российской Федерации в условиях «новой нормальности», обусловленных глобальными вызовами мировой экономики, экономическими и политическими санкциями стран Запада в отношении России и связанными внутриотраслевыми проблемами [1]. Научные исследования по влиянию данного направления на развитие сельских территорий и хозяйствующих структур отрасли проводились учёными в течение ряда лет и были отражены в монографиях [3, 4].

Производственная и социальная инфраструктура сельских территорий является частью территориальных социально-экономических подсистем. Упразднена монополия государственной собственности и признана муниципальная собственность, вследствие чего производственная и социальная инфраструктура сельских территорий передается с балансов сельскохозяйственных организаций (СХО) на балансы сельских муниципальных образований (СМО). Там, где это еще не произошло, часть денежных средств СМО переходит в вышестоящие бюджеты, и СМО не в состоянии обеспечивать данную инфраструктуру средствами, происходит их постепенная деградация, снижаются результативность сельхозпроизводства и качественные социальные параметры жизни сельского населения. В настоящее время не существует комплексного решения данной проблемы, что придает ей большую остроту и актуальность.

Инфраструктура СМО представляет собой совокупность инфраструктуры производственных и социальных отраслей, которые обеспечивают необходимые условия жизни населения и развитие сельхозпроизводства. Производственная межотраслевая инфраструктура включает следующие материально-технические системы: энергетическую, дорожно-транспортную (транспортные сооружения, подвижной состав, складские помещения, погрузочно-разгрузочное оборудование), материально-технического снабжения, водного обеспечения, теплокоммуникационную, научно-информационную, специального обслуживания (агротехническая служба, защиты растений, ветеринарная, юридическая и т.д.), которые обеспечивают функционирование и развитие отраслей социальной инфраструктуры, выполняя интеграционную функцию между СМО и регионами.

Социальная инфраструктура – комплекс отраслей и их фонды для предоставления населению услуг в сфере ЖКХ, торговли, здравоохранения, образования, культуры, спорта, а также охраны окружающей среды, предприятия общественного питания и др., создающие необходимые условия для жизнедеятельности сельского населения и закрепления его в сельской местности, обеспечивающие потребности производства в кадрах, охрану труда и технику безопасности.

Совершенствование развития отраслей производственной и социальной инфраструктуры сельских территорий может осуществляться на основе принятия следующих мер: осуществления индексации финансовых вложений в рассматриваемые сектора на ежегодной основе в соответствии с ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года»; пересмотр структуры капвложений в соответствии с необходимостью развития приоритетных отраслей; развитие информационной составляющей инфраструктуры на основе оптоволоконка и создание муниципальных информационных центров, где они еще не созданы; привлечение долгосрочных инвестиций для развития отраслей инфраструктуры с помощью создания накопительных инвестиционных фондов, в том числе при образовании жилищных накопительных кооперативов; развитие сельской розничной торговли, в том числе с помощью организации и поддержки развития муниципальных кооперативных рынков.

Значительного улучшения состояния требуют такие сегменты сельской инфраструктуры, как наличие благоустроенных дорог; транспортное сообщение, телефонная

и интернет-связь; состояние жилья и обеспечение его коммунальными удобствами; доступность медицинских учреждений, учреждений образования, культуры, охраны окружающей среды и др.

Основным источником развития производственной и социальной инфраструктуры является достаточное финансирование ее функционирования по следующим основным направлениям: федеральному и региональному, муниципальному и смешанному. Первое предполагает регулярный пересмотр государственных социальных показателей развития на основе совершенствования перераспределения доходов – от экспорта сырья, тарифов и физических лиц и др.

Результативность развития данного направления должна быть сопряжена с реализацией федеральной и региональных программ «Социального развития села» и зависит от сравнения изменения темпов роста инфляции и темпов роста финансовых вливаний в отрасли производственной и социальной инфраструктуры сельских территорий.

Модернизация инфраструктуры сельской розничной торговли наиболее успешно развивается на основе совершенствования деятельности сельскохозяйственных кредитных кооперативов (СКК) [2], позволяющих наиболее эффективно использовать финансовые средства личных подсобных хозяйств (ЛПХ), крестьянских фермерских хозяйств (К(Ф)Х), СХО, всех хозяйствующих субъектов СМО, осуществляя ссудные и другие торгово-посреднические операции.

Развитие несельскохозяйственной деятельности – диверсификации производства на селе оказывает значительное влияние на повышение уровня доходов сельского населения, устранение безработицы [5]. Данные преобразования должны осуществляться на принципах взаимодействия всех органов вертикали исполнительной власти, включая органы местного самоуправления и хозяйствующие субъекты.

Неэффективное решение социальных и демографических проблем приводит к социальной и демографической деградации на селе, усугубляет проблему оттока молодежи и квалифицированных специалистов, способствует закрытию социокультурных объектов, что провоцирует, следующие негативные последствия: отсутствие жилищного благоустройства, недостаточная заработная плата сельских работников или отсутствие работы, неразвитость сферы услуг, связи, дорожной инфраструктуры, медицинского обслуживания, учреждений образования. Данные процессы влияют на старение и сокращение сельского населения России.

Решение проблемы заключается, прежде всего, в повышении эффективности управления в данной сфере – совершенствовании организационно-экономических отношений между государством, профильными структурами и бизнесом. Положительное решение данной проблемы послужит притоку молодых конкурентоспособных специалистов и закреплению их на селе, повышению рождаемости, увеличению продолжительности жизни, созданию комфортного психологического климата для населения сельских территорий.

Реализация государственной политики в сфере решения социально- демографических проблем должна быть направлена на: совершенствование законодательства, способствующего решению социальных и демографических проблем – создание условий для достойной жизни сельского населения, развитие производственной инфраструктуры для всех категорий хозяйствования; совершенствование разработки целевых программ социального развития агросферы.

Таким образом, можно говорить о том, что повышение эффективности функционирования хозяйствующих субъектов АПК, решение социально-демографических проблем в сельских территориях требует наиболее полной передачи инфраструктурных производственных и социальных функций хозяйствующих субъектов обслуживающим их деятельность организациям в сельских муниципальных образованиях. Динамичное развитие

инфраструктурных отраслей производственного и социального назначения ускорит развитие сельских территорий, позволит в кратчайшие сроки решить их социально-демографические проблемы с наименьшими затратами, что особенно актуально для функционирования отечественного сельского хозяйства в условиях «новой нормальности» [1].

## Литература

1. Морозов, Е.М. Ситуация «новой нормальности» в аграрном секторе отечественной экономики[Текст]: учебное пособие / Е.М. Морозов – Учет и статистика, 2017. – №2 (46). – С. 105-113.
2. Семкин, А.Г. Сельскохозяйственная кооперации на муниципальном уровне. Проблемы и решения / А.Г. Семкин, В.С. Крылов, В.А. Баюнов, Е.Ю. Михеев – URL : <http://agro-party.ru/news/234-selskohozyaystvennoy-kooperacii-na-municipalnom-urovne-problemy-i-resheniya.html> (дата обращения 09.09.2019 г.)
3. Тарасов, А.Н. Концептуальные основы управления социально-экономическим развитием сельского хозяйства: монография / А.Н. Тарасов, О.И. Павлушкина, О.В. Исаева и др. – Ростов н/Д ФГБНУ ВНИИЭиН; Изд-во ООО «АзовПечать», 2017. – 226 с.
4. Тарасов, А.Н. Концепция социально-экономической государственной стратегии функционирования сельхоз товаропроизводителей России в условиях глобальных вызовов: монография / А.Н. Тарасов, О.И. Павлушкина, О.С. Добровольская и др. – Ростов н/Д ФГБНУ ВНИИЭиН; Изд-во ООО «АзовПечать», 2015. – 208 с.
5. Холодова, М.А. Институциональные аспекты развития аграрного производства региона / М.А. Холодова, Н.В. Сапрыкина / Современное состояние и приоритетные направления развития аграрной экономики в условиях импортозамещения: мат. междунар. науч.-практ. конф. – п. Персиановский: ДонГАУ, 2017. – С. 86-90.